



# 明起宁波进入“两会时间”

市十四届人大六次会议将专题审议“十三五”规划纲要(草案)  
市政协十四届五次会议将增两个半天协商讨论

□记者 滕华

从明天起，宁波将正式进入“两会时间”。记者从昨日下午举行的两会新闻发布会上获悉，目前会议各项准备已就绪。

## 市十四届人大六次会议会期五天

市十四届人大六次会议预定于2016年2月22日上午开幕，2月26日下午闭幕，正式会期五天，安排三次全体会议、五次主席团会议。各代表团还安排了多次代表团全体会议和小组审议。

本次会议共有10项议程：听取和审查市人民政府市长卢子跃关于宁波市人民政府工作的报告；审查、批准宁波市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要；审查市发展和改革委员会关于宁波市2015年国民经济和社会发展计划执行情况及2016年国民经济和社会发展计划草案的报告，审查、批准宁波市2015年国民经济和社会发展计划执行情况的报告及2016年国民经济和社会发展计划；审查市财政局关于宁波市2015年全市和市级预算执行情况及2016年全市和市级预算草案的报告，审查、批准宁波市2015年市级预算执行情况的报告及2016年市级预算；听取和审查市人大常委会主任王勇关于宁波市人民代表大会常务委员会工作的报告；听取和审查市中级人民法院院长李泽明关于宁波市中级人民法院工作的报告；听取和审查市人民检察院检察长戎雪海关于宁波市人民检察院工作的报告；审议宁波市人民代表大会常务委员会关于提请审议《宁波市大气污染防治条例(草案)》的议案等。

## 将专题审议“十三五”规划纲要(草案)

本次大会在会议安排方面有新的变化、新的亮点：一是“十三五”规划纲要(草案)的专题审议。二是这次会议将审议表决大气污染防治条例。三是举行宪法宣誓仪式。按照全国人大常委会关于宪法宣誓制度的规定，这次会议补选的个别常委会委员和专委会主任，都要公开向宪法宣誓。四是增加全体会议直播次数。除了对开幕式和第一次全体会议进行现场

直播外，还将对第二次全体会议(听取市人大常委会和“两院”工作报告)进行现场直播。根据议程安排，这次大会政协委员将列席第二次全体会议。

## 市政协十四届五次会议会期五天半

市政协十四届五次会议正式会期五天半，具体日程为：2月19日上午委员和列席人员报到；下午召开预备会议，安排有关活动。2月20日上午大会开幕，2月25日上午大会闭幕，期间安排全体会议4次，包括开幕会、委员大会发言、选举和闭幕会等。会议还安排了协商交流会、列席人大会议、小组或联组讨论等活动。

宁波市政协十四届五次会议建议议程共8项：听取和审议政协第十四届宁波市委员会常务委员会工作报告；听取和审议政协第十四届宁波市委员会常务委员会提案工作报告；列席宁波市第十四届人民代表大会第六次会议，听取并讨论政府工作报告、“两院”工作报告等，协商讨论宁波市国民经济和社会发展“十三五”规划纲要(草案)；政协委员大会发言；协商交流活动；选举事项；审议通过政协第十四届宁波市委员会第五次会议全会提案；审议通过政协第十四届宁波市委员会第五次会议决议。

## 会议将增两个半天协商讨论

据悉，为了使委员意见得到更加充分的表达，协商议政更加充实，本次会议会期较去年有所延长。一是增加了列席市十四届人大六次会议第二次全体会议(2月24日上午9:00)，现场听取“两院”工作报告。二是增加了两个半天的协商讨论，在2月23日下午2:00分组和联组讨论宁波市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要(草案)；2月24日下午2:00分组和联组讨论“两院”工作报告。

另外，市政协十四届五次会议将就“城市地下空间开发利用”安排协商交流活动。

# 走下去倾听市民的声音

市政协聚焦民生问题推动民生改善

□记者 徐叶

河水潺潺、杨柳依依，全省开展“五水共治”活动以来，甬城曾经的一些“黑臭河”正在逐渐变清，周边环境正在大幅变好。在这其中，我市各级政协委员们做出了他们的贡献。事实上，“五水共治”仅是政协委员开展工作的一个缩影，他们还深入了解社会生活的各个方面，通过多种途径，提出有针对性的建议，助推经济发展和民生改善。

## 为河水变清出谋划策

市政协委员、宁波市种植业管理总站推广研究员张硕，因长期从事科学合理施肥和畜禽粪污排放物治理研究和推广工作，对农村污水治理有着特殊的敏感性。“五水共治”工作推广以来，她便没了“工作之余”的概念，偶尔住在养猪场，又常常深夜挑灯研究污水处理难题。

“家人早已习惯我带着异味回家，就连孩子也知道我为何如此。”张硕说。“五水共治”工作开展初期，有关部门曾提出用化学试剂处理农村污水的想法，张硕则认为这是一种消极处理方式，多次建议运用生物处理途径，推进生态循环农业。据了解，我市“生态循环农业”目前已走在全省前列，而其中水环境部分治理也经常有人来参观学习。

在“五水共治”活动中，我市有2000多名省、市、县政协委员参与。据统计，截至2015年11月底，政协委员们已实地查看村(社区)958个、企业934家，实地查看河(江、溪)3000多公里。从中，政协委员发现并向当地党政及有关部门反馈问题1018个，已整改的730个，提出并被采纳的意见建议多达693条，民主监督工作取得明显效果。

## 为经济发展和社会转型献计献策

除了关注水环境治理，政协委员们还放眼经济发展与社会转型，针对“十三五”如何科学谋划、宁波经济如何转型升级、社会治理又该如何加强和创新等，积极建言献策、贡献力量。

据了解，市政协“双月恳谈会”为“月谈会”，把科学谋划“十三五”发展列入年度协商重点，去年先后组织了40多位专家委员进行专题协商，提出20多条对策建议。其中市民特别关心的，如城市快速轨道交通线网规划、市土地规划利用总体调整、姚江奉化江流域防洪排涝工程建设等议题，先后组织6次专题协商活动，为我市重大政策制定出台提供智力支持、决策参考。

## 努力建言极力促进民生改善

民生热点难点直接关系到市民生活的“柴米油盐”，受到政协委员们更广泛的关注。2015年市政协通过月谈会、专题协商、提案办理等多种方式，多层次推动破解民生热点难点问题。

这些问题来自群众生活的各方面，如棚户区改造、农村污水治理、护工队伍建设、农产品质量安全、生活垃圾分类、小区物业管理、欠薪防范处置、中介组织规范化管理等。政协委员们不光开展各种深入的恳谈交流，还进行多元调查，提出有针对性的建议，极力促进民生改善。

据介绍，市政府在谋划年度民生实事项目过程中，充分吸纳市政协和政协委员的意见、建议，将政协委员提出的危旧房改造、大气治理、出行畅通、教育卫生、养老服务等方面问题，纳入政府十方面民生实事。2015年市政府42件民生实事项目全部完成年度目标任务。

## 市两会将进行三场直播

**本报讯** 为使全市广大干部群众及时了解市十四届人大六次会议、市政协十四届五次会议盛况，宁波电视台新闻综合频道、宁波电台新闻综合广播、中国宁波网、宁波广电网、甬派客户端将联合对两会进行三场现场直播。具体安排为：

2月20日，宁波电台新闻综合广播上午8时50分开始，宁波电视台新闻综合频道上午9时开始，对市政协十四届五次会议开幕式进行现场直播，中国宁波网、宁波广电网、甬派同时直播；

2月22日，宁波电台新闻综合广播上午8时50分开始，宁波电视台新闻综合频道上午9时开始，对市十四届人大六次会议开幕式进行现场直播，中国宁波网、宁波广电网、甬派同时直播；

2月24日，宁波电台新闻综合广播上午8时50分开始，宁波电视台新闻综合频道上午9时开始，对市十四届人大六次会议第二次全体会议进行现场直播，中国宁波网、宁波广电网、甬派同时直播。

届时请收听收看。



请代表委员递句话

## 增加北仑到宁波公交车班次

读者：朱先生

从北仑到宁波市区的公交车班次很少，人们出行非常不方便。我好几次看到，车站里黑压压挤满了候车的人，但公交车往往一个多小时才来一班，而且中途根本不停车，即使车上明显还有空间。更多的时候，公交车中途不停车，是因为车里早已密密麻麻挤满了人。我曾看到车前门的一个孕妇，要下车，倒退着要到后门去，过程花了整整15分钟，可以想象，车上有多少人。我希望，相关部门能增加从北仑到宁波市区的公交车班次。

## 加强对物业公司管理

读者：秦先生

经常在业主论坛上看到业主们吐槽奇葩物业。我知道的就有一家位于江东区的物业，台风天也不知道给小区里的大树加固下，结果树倒下来砸坏了住户的车。这家物业公司负责的几个小区，物业费缴纳率都非常低。然而，不交物业费并不是值得提倡的做法。要从根本上解决问题，有关部门必须加强对物业公司的管理和惩戒，提升物业公司的素质，同时开辟业主监督、投诉物业的有效通道，将服务不到位甚至谈不上服务、群众怨言较多的不良物业赶出市场。

## 惩戒不文明驾驶行为

读者：赵女士

现在，有车的人越来越多了，不文明的驾驶习惯也随处可见。边开车边打电话发短信、不系安全带等等，是拿自己和别人的生命开玩笑。但最让人厌恶的还得算是车窗抛物，吃完东西，摇下车窗就往外面扔，有时还扔到来往的车辆行人身上，一点素质也没有。

我希望，相关部门能加强对这类不文明驾驶行为的惩戒，发挥大众的力量，开展随手拍等活动，一经核实，就像违反交规一样，要罚款要扣分，屡教不改的，还得吊销驾驶证，相信这样一来，就不会有车主把马路当成自家的了。

记者 陈胜男 童程红

如果您想捎话给人大代表、政协委员，可以通过以下方式提交自己的看法。本报将选取部分有代表性的意见和建议，传递给代表委员。

宁波晚报微博：<http://weibo.com/nbwb0574>;<http://t.qq.com/nbwb007>/

宁波晚报微信：请关注“宁波晚报”微信，公众号搜索“宁波晚报”即可

宁波晚报热线：87777777